

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és laptulajdonos:
Németh Ödön.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség: Bástya-utca 9.
Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

A választói jog.

Székesfejérvár, április 27.

A Bánffy-kormány, mely nemzetet és parlamentet egyaránt az örvény szélére állított, Isten kegyelméből megsziunt. A bukás után föllelékzettünk és újra reményleni kezdünk. De úgy vagyunk vele, mint a tavalyi jégveréssel és a mostani többekévé szép idővel. Annak a nyomán siralom és nyomorúság fakadt s most, hogy a nap melege kicsalja az élni vágyó természetet, ismét reményeinkben ringatjuk magunkat. De vajjon ki biztosít bennünket arról, hogy idők múltán, — mondjuk pár év múlva — nem fogja-e ismét egy erőszakos törvénytípró miniszter a nemzetet cynikus kegyetlenséggel megfosztani legszentebb szerzett jogaitól, annyi ész, annyi szív nagy munkájának eredményétől?

A törvényhozó képviselők összevágatása a jelen törvények szerint jórészt a kormányelnöktől függ, emberektől, a kik lehetnek rosszakaratúak, gonoszak, miként a mult eleven példája megtanított bennünket rá. Ha Bánffy szelleme újra fel fog támadni, azokat az eredményeket, melyeket a Széll-kabinetől esetleg remélhetünk, egykettőre úgy semmivé teheti ismét, hogy sirva nézhetünk utánuk.

A harag.

— A »Fejérmegyei Napló« eredeti tárczája. —

Irtá: Mézes János.

Az öreg Cseresnyés Mihály, a vén kormármáros, az asszonyával enyelgett. Jussa volt hozzá, hát gyakran megölelte azt a hajlékony, karcu derekat. Olyanforma lics-pocs őszi estén úgy sem jön senki a csárda felé s ha már neki mégis benn köll lenni a koresmában, hát legyen ott a szép, fiatal felesége is. Könnyebb úgy ölni az időt.

Hanem kívülről csoszogás féle hallatszik, oszt belép az öreg hajdu.

— Agyon Isten csés jó estét kelmetöknek.

Agyon Isten, dörmögi a kormármáros, az asszony meg két székkel is odább pironkodik az idegen nézésre.

— Mi újság van ott kinn, Gyuri komám?

— Hát bija sömni sincs a mai napon, halom hónap lössz.

— Mi lössz?

— Műgyünnek a katona gyerökök, lerugik a bakancsot, mör leszenvették a három esztendő. Műgyün a fam is, szögén. Ugyse vót itthon három évig. Nem vót neki való pénzöm, mör nagyon messzi szögát, de hát csak hazakerül. A Balázs Pista irt haza, annak a levelibü tudom.

Sok szó esett mostanában a választási törvényekről.

Az bizonyos, hogy a mostani választási törvények egy cseppet sem alkalmasak arra, hogy a parlamentbe a nemzetet igazában képviselő követek kerüljenek.

A mi képviselőválasztásaink valóságos karrikaturák ahhoz a mit a képviselői rendszer ideálja maga elé állított.

Mirabeau a parlamentet földrajzi térképhez hasonlította, s a mint a térkép az ország földrajzi alakulását kicsiben a maga arányai szerin* tünteti fel, így kell visszatükrözni a képviselőháznak is az ország politikai nézeteit.

Ettől az ideáltól még minden ország meglehetősen távol van, de annyira, mint Magyarország, egyetlenegy sem maradt el.

Anglia, Francia-, Német-, Olaszország, Belgium, Schwaiz legalább a titkos szavazást behozták, mások többet is.

De ki választhat a mi szavazási rendszerünk mellett függetlenül, szabadon, a nélkül, hogy jobbra, vagy balra ne kellene tekintenie?

A választóknak fele sem.

A miniszter, kinek kezében közvetlenül és közvetve a hivatalnokok ezreinek sorsa van letéve, mint bábotat rángatja őket jobbra-balra, a mint kényének-kedvének tetszik. Pedig ezek képezik a vá-

lasztóknak egyik legtekintélyesebb osztályát, a kik annál is inkább hivatva volnának az ország képviselőinek választásába betolyni, mert az adminisztrációban élvén, ismerik annak minden hibáját és hiányait. De a főispánok, a szolgabírák, tanfelügyelők, jegyzők stb. valóságos vasperczei az ezkerzü miniszternek, százezrek függnek tőlük és kegyeiktől.

A mi választásunk egy szóval abszurdum ahhoz képest, a mit hivatva volna képviselni, hogy t. i. hű tükre legyen a nemzet akaratának. S hogy mennyire éri a választói jog kiterjesztésének szükségét mindenki, kitétszik abból is, hogy az uralmon levő párt, mely pedig jórészt ezen szörnyszülött törvényeknek köszönheti létezését, az is pengeti legalább a némi változtatást.

De ha változás esik, legyen alapos. Anglia, hogy az igazságnak és méltányosságnak szolgáljon, 1864-ben és 1884-ben a cenzust leszállította annyira, hogy a szavazók száma 7—800 ezerről 5 millióra emelkedett. Pedig ez még nem is általános szavazati jog, a mely az igazi alapja a népképviselőnek, a melyet Francia-, Olasz-, Görögország, a Németbirodalom és Belgium elfogadtak.

Sokan talán keresztény szempontokból idegenkednek az általános szavazat-

Aztán megít csak vissza megy a gyerek a többi közé és busul úgy, mint eddig. Biztogatják, a cigány a nótáját kérdi, nem felel. Hanem mikor a möre úgy véletlenségből rákezd: — vagy elteledsz, mintha nem is láttál volna — no, akkor megjön a kedve igazán, de akkor tör, zúz! akkor igazán nem tudják, mi lette.

Utána rivafakad.

Kimegy nem mennek utána, tudják hogy visszajön, visszahozza a bánata, nem féltik.

Ó meg rányit a beteg asszonyra.

— Orsi möggyüttem, letellőt a három esztendő, lány vagy-e még?

A menyecske összegöbörödik, mint a tehér hópehely, ha a nap néz rá?

Nem vagyok lány, Jozsi, férhő mon-tem, de azér még most is csak tégöd szeretlek.

— Vétőtrel már ellenöm öleget, ne bántsd hazug szavaidal most meg a jó Istent. Csalfa vagy, hamis vagy.

Józsi!

— Mönny el tülem, én nem bántalak tégöd, nem is bántottalak, pedig tóhettem vóna. Te se érints, gyalázatos!

Es ki akar fordulni, hanem a menyecske bele csimpszakodik a kezébe . . .

Belép az öreg Cseresnyés.

Az öreget a kólika kerüketi abban a pilan-
latban, mikor odatekint.

Rendkívüli olcsó árakért szeresheti be a t. közönség **STEININGER SÁNDOR** divat-, vászon- és fehérnemű üzletében, a legdivatosabb tavaszi és nyári szöveteket és mosó kelméket, általánosan elismert jó hírnevű gyárosok készítette vasznak, schiffonok és fehérneműeket, szőnyeget, csipke és szövafüggönyöket, stb. efféle cikket. „Delént gyönyörű mintákban 38 kr-ért méterenként“ kapható **Steininger Sándor Székesfejérvár, Nádor-utca 2. szám** tejes-köz sarkán levő üzletében.

186. —3.

Mai lapunk 4 oldal.

jogtól, mely ilyenformán a népfelség kereszténytelen elveinek lenne megtestesítése, de természetesen azokat az elveket, melyeket a forradalmárok, szocialisták, anarchisták ezen elvből levonni akarnának, egy higgadt parlament szükségképpen mellőzné. Hogy a keresztény elvekkel a „suffrage universelle“ megegyez, eléggé igazolja Belgium példája, mely akkor fogadta a szavazás illetlen formáját el, mikor a parlament katolikus elvek férfait tiltotta többségben a képviselői székekbe.

Bárhogy fogjuk is fel e kérdést, a választói jog kiterjesztésének szükségessége mindinkább érik, mindinkább követele a meghallgatást, mert teljesen méltányos és igazságos, hogy a kinek kötelességei vannak, a ki terheket visel, a ki adóval, munkával az állam szekerét előre tolni segíti, hogy az a jogokból is kivegy a maga részét. Hogy aztán ez milyen szavazás legyen, többes szavazat vagy minősített szavazat, az nem annyira fontos.

A nemzetelforgató elemek, a szociálisták mindig követelőbben kezdenek felépni. Azzal, hogy a nemzet megtagad tőlük mindent, talán durván visszataszítja, nem értük el, hogy megszünjenek kérni. Nem kérni, hanem követelni fognak s ilyenkor az elégedetlenek táborába híveket szókott nyerni. Jobb lesz adni önként addig, míg a kényszerítés rá nem szorít bennünket.

B—lk.

— **A katolikus autonómia.** A katolikus autonómia 27-es bizottságának május elsejére hirdetett értekezletét több bizottsági tag kívánságára május 2-ára halasztotta az elnök. Az így május 2-án összejövő értekezlet a szokott helyen, fél négy órakor veszi kezdetét.

— **A házszabályok revíziója.** Szilágyi Dezső elnökle mellett tegnap tanácskozott a házszabályok revíziójának tárgyalására kikül-

dött képviselőházi bizottság. A kormány részéről Széll Kálmán volt jelen, aki előadta hogy a házszabályok némely szakaszának módosítására vonatkozó s a bizottság tagjai előtt levő javaslat hosszú és beható tanácskozásnak az eredménye. Mint minden kompromisszum, ez is tökéletlen, azonban azt hiszi, hogy a Ház munka rendjének és munkaképességének biztosítására s tekintélyének és méltóságának emelésére mindenesetre inkább alkalmas lesz. Ezt a javaslatot minden részében fűnn kell tartani s kéri a bizottságot is, hogy fogadja ezt el lehetőleg minden módosítás nélkül. Kuránszky Nándor ekkor azt javasolta, hogy a bizottság mellőzze az általános vitát s kezdjen a részletek tárgyalásába. Polónyi egész terjedelmével elfogadta a tervezetet s kérdést intézett Széllhez az iránt mikor lépnek majd életben az új házszabályok, mire Széll azt válaszolta, hogy csak a következő ülésszakban. A javaslat részletes tárgyalása került ezután sorra, mely alkalommal a 121, 146, 155, 163, 164, 171, 174, 177 és 178 szakaszokon kisebb nagyobb módosításokat tett a bizottság. Jelentésébe a bizottság felveendőnek mondta ki ezután, hogy a miniszterelnök és a pártok kiküldöttjei között az 1899. február 23-án felvett jegyzőkönyv 5-ik pontja értelmében a házszabályok 204. §-ára nézve a következő megállapodás jött létre: A házszabályok 204. §-ának módosítása ez idő szerint nem tartottat sem czélszerűnek, sem szükségesnek. A magyar képviselőház önértékeléssel elégtelleg tekinthet arra vissza, hogy a 34 évi szakadatlan működése alatt 1865 óta nem forgott fenn eset, melyben ezen §. alkalmazásának szüksége előállt volna. A magyar parlament méltósága és tekintélye érdekében reméljük, hogy nem lesz erre szükség ezután sem. De ha azon sajnós eset beállna, hogy ezen §. alkalmazása elkerülhetlenné válnék: az összes pártok részéről kimondatik és megállapítatik, hogy a házszabályok 204. §-a végrehajtandó. A képviselőház összes pártjai

Aztán felüti szemét, senki sincs ott csak a cigány meg az asszony. Szilaj kedve támad. Elhajítja a cigányt, hogy egyedül maradjon az asszonnyal.

— Örzi gyere ide mellém.

A menyecske bizalmas, édes remegéssel engedelmeskedik. Odaül önkénytelen gyorsasággal mellé s néz rá nagy két szemével.

Józi ujjai közé veszi az ajkát:

— MÉR csaltál még?

Két nagy könnyecs? ül az asszony szemébe és fűdökölve felel:

— Nagy szöröncse kerülgetött, azt hittem elfeledtél, hiszen nem irtál még csak egy bűtöt se magad felül. Ne haragudjál Józi!

Es odacsuszik egészen melléje, megmelegíti piros arczával amannak jéghideg szivét, a puha kacsóját meg belenyomja a Józi kérges nappiritotta tenyerébe.

A legény megéleli, meg is csókolja, az asszony lázas remegést érez a nagy boldogságtól...

Hanem fölugrik a Józi:

— Mönny el tülem, mögcsaltál!

Örzi sirva borul a fehér korcsmá asztalra. Kéri az ezüst hangjával, a kristály könnyeivel, marasztalja a patyolat puha két kis kezével, hiába. És ez így tart.

A faluban beszélni kezdenek róla. Nem bántja Józit s fáj az asszonynak, mert ő szeret a szívével, a lelkével, amint csak tud s az a legény játszik vele, az nem tud feledni, megbocsátani. Fáj az asszonynak s kezdi bántani a hir, amelyből pedig egy szó sem igaz.

Megmondja egyszer a legénynek:

— Ide embör köllene, magam nem győzőm, terhes foglalkozás ez neköm.

A legény meg gyöttri tovább:

felteszik és elvárják minden tagjától, hogy ha a Ház valamely tagjára a kizárás határozata kimondatnék, az minden represszív rendszabály alkalmazása nélkül, önként meghajol a házszabályok értelmében kimondott ítélet előtt és erkölcsi kötelességének ismeri magát annak önként alávetni.

A város közgyűlése.

Szokatlanul népes közgyűlése volt ma délelőtt Székesfejérvár város törvényhatóságának, pedig a tárgysorozaton éppen nem volt valami kiválóan fontos tárgy kitüntetve. Le is tárgyalták egy óra alatt a napirend mind a husz pontját.

Fiáth Pál báró főispán vezette a tanácskozást. Az első tárgy Tóth István főjegyző jelentése volt a Pálffy Károly kilépése folytán üresedésbe jött közigazgatási bizottsági tagság betöltése tárgyában. Három jelölt volt e helyre és pedig dr. Kövessy István, Lassits István és Kovács István, a kik közül 43 szótöbbséggel dr. Kövessy István választott meg.

A közgyűlés kimondta ezután, hogy azt az 5 négyszögölnyi utcaterületet, mely a kórház utca 10. sz. ház előtt fekszik 3 frtért ölenkint átengedi Galambos Károlynak, aki ezért folyamodott. Pénzes Imre és neje 143 négyszögöl szőlőhegyi városi terület, Deutsch Manó pedig a Simor-utca 15. számú háza előtt levő 7 négyszögöl terület eladását kéri. A közgyűlés helyt adott a kérésnek s a jelzett szőlőhegyi terület árát ölenkint 30 frtban, a Simor-utcai rész árát pedig ölenként 4 frtban szabta meg.

A megemmisített s a közgyűléshez megfelebbezett felsővárosi bizottsági tagválasztás ügyével foglalkoztak utóbb. Tóth főjegyző indítványára a választás új határnapjaként május 7-ét tűzte ki a közgyűlés s egyuttal választási elnöknek Havranek Jánost, alelnöknek Knittl-

— Keress egy másik öregöt!

Hanem az asszony nem olyan meghunyászkodó ám többé. Visszavágja égő arczal:

— Mért nöm hagy kend neköm békét? Tartozom én kendnek felelettel, azért, amit töttem?

S másnap már Kovács Gyuri is ott volt a korcsmában és udvarolt a özvegynek.

Józi mosolygott hozzá.

— Csak csináljátok, mig nem késő. Jó kitalálása van ennek az asszonynak.

Hanem Kovács Gyuri hamar komolyra vette a dolgot, mert tetszett neki Örzi. Es csudálatos! — mintha az asszony is szerelmes kezdene lenni beléje.

Nagy Józi meg kezdi figyelemmel kísérni őket. Rájuk nyit, mikor a legény csókolni akarja az asszonyt. No, erre már csakugyan elmúlik a közönye!

— Gyuri szógám, lasabban törekögy!

Amaz meg visszafelöl:

— Má' mé?

Meg is felel neki Józi, de csak ugy a botja derekával. Kivül teszi és egyedül marad az asszonnyal:

— Mi ez mögin?

— Nem értöm, mit akar kend velem?

— Hát hogy a feleségöm lögyé!

— De én má a Kovács Gyuri felesége löszök.

— Azt má nem engedöm.

— Mé nem engedí?

— Mör nem akarom. Jussom van hozzád, neköm előbb mögigérted.

Erre már csakugyan nem szól a menyecske semmit.

Összeközelitenek...

Ezt az asszonyt védte ő, ezt féltette és ime, mit kell látnia.

— Józi, te gazembör vagy!

— Haggya el bátyám, igaza van, jogosan mondhati szömömbbe, mör ura neki.

— Te mög az ördög mátkája vagy!

— Azt nem mondhati neki Mihá bátyám, én tülem nem mondhati.

— Hát mé' gyüté akkor ide, mi? Mit keresöl itt?

— Megkérdeztem, lány-e még, mör neköm megígerte, hogy az marad!

Megszédül az öreg. Ő erről mit se tudott. Gazdag ember volt, megkérte ezt a szegény szép leányt és eljött hozzá. Ennél természetesebbet nem tudott az öreg a nap alatt. Azt gondolta ez az egész. Vén férje most belezavarodik a gondolatokba, mert a fiatal feleségét nagyon szerette s most hazajött a Józi...

Rá harmadnapra eltemették az öregot. Megölte magát bánatában, annyira szerette a szép fiatal feleségét.

Nagy Józinak kevés hasznát vették a háznál.

Daczolni járt a Cseresnyés Mihályné korcsmájába.

— Mögmutatom neki, hogy neköm nem köll. Ha mögígerte, hogy mögvár, mér nem tötte mög?

A szép özvegy asszony meg busulni kezdett.

— Mér nem szeret most?

A legény daczosan ül az asztalnál, kalapját szemére huzza és ugy halgatja a cigányt:

— Vagy elfeledsz, mintha nem is

Láttál volna sohasem.

Hoffer Jánost választotta meg. Kimondatott, hogy két hatósági kiküldött is jelen legyen megint a választásnál, akiknek jelenléte azonban világosan konstatálandó a választási jegyzőkönyvben, amint azt a törvény rendeli. Az új választás határnapjáról a közönség plakátok útján is fog értesülni.

A kultuszminiszter körrendeletet bocsátott ki az ipartanconziskolai igazgató s tanítók választása tárgyában. A körrendelet másolatban közölgetik az iparskolai bizottsággal.

A tanácskozás további során fölolvasták a városi tanács által készített új szabályrendeletet a magán tulajdont képező s köztenyésztesre szánt ménekről. A szabályrendeletet jóváhagyás végett fölterjesztik a kormányhoz.

Mihályi Ferencz a színházi sörcsarnok bérlője, aki ezért 850 frt évi bért fizet, folyamodott a városhoz hogy május 1-ére mentse föl a bérlet alól, mert nem tud fizetni. A közgyűlés kimondta, hogy haladéktalanul új bérletet hirdet s ha akad bérlő, ugy május 1-étől fogva kiadja a helyiséget, de a fölmentést minden eshetőségre számítva csak augusztus elsejére adja meg Mihályinak. A megszorult bérlő helyzetét megkönnyebbitendő a közgyűlés majd-meg havi negyedre 100 forintban állapította meg a bérleti összeget, de ez természetesen csak Mihályira szól. A hátralékos bérlősszeg fejében visszatartják Mihályi óvadékát. Mihályi arra is kérte a várost engedje meg, hogy a sörcsarnok első részét boltnak alakíthassa át, de a színházi bizottság se véleményezte megengedhetőnek s így természetesen a közgyűlés is elutasította a kérését.

Kimondták hogy a millenium emlékére épített felsővárosi új iskola emléktáblával jelöltessék meg. A tábla fölírását az iskolaszék már megszerkesztette s nemsokára az iskola falain fog diszelegni az emlék tábla. Elhatározták továbbá a királykúti lajtoskútnak a 300 frt költséggel való helyreállítását.

Majd a polgármesteri hivatal jelentése került sorra a kiosztott 553 m. m. buzavetőmagnak áráról szóló kötelezvény kiállítása tárgyában. A miniszter ugyanazt kívánja, hogy a vétőmagnakölcsön illetve a mag ára ez évi október 1-ig befizetessék az adóhivatalba s hogy erre nézve az adósok nem fizetése esetére a törvényhatóság kész fizető kezességet vállaljon illetve ily értelemben kötelezvényt állítson ki. A gyűlés kimondta, hogy a törvényhatóság elvállalja a jótállást.

A városi tanács előterjesztésére **Csesznek** József vezetõ tanítót betegsége miatt e tanév végéig fölmentette a közgyűlés a tanítástól, továbbá kimondta, hogy **Holly** István irnokot megrongált egészségére való takintetből augusztus elsejére nyugdíjazták.

Willhelm József volt városi borfogyasztási ügynök végkielégítést kért a várostól, a közgyűlés azonban kérelmét elutasította. Tudomásul vették ezután **Pauer** István állatorvos hivatalos jelentését az állategészségügynek a folyó év I. negyedéről szóló állapotja dolgában s meghallgatták az 1899. évi IV. V. VI. és VII. törvényzikk kihirdetését. Majd kimondták, hogy **Noszkó** István csikvári sorompós lakását kibővítik. A költség összesen 45 frtot tesz majd ki.

Végül **Tóth** István főjegyző bejelentette, hogy **Gremspenger** István az agg és szegényügyi bizottság elnöke e tisztségről lemondott. Sajnálattal vették ezt tudomásul s a főispán javaslatára, aki szépen megemlékezett Gremspenger érdemeiről, — elhatározták, hogy a lemondott elnöknek eddigi fáradozásáért jegyzőkönyvi köszönetet szavaznak.

Az agg és szegényügyi bizottság új elnökének egyhangulag **K. Horváth** István belvárosi plébánost választotta meg a törvényhatósági bizottság.

Ezzel aztán véget is ért a tanácskozás.

UJDONSÁGOK.

— **A szent alya a szocializmusról.** Ő szent-sége XIII. Leo pápa legutóbb audiencián fogadta Doppelbauer linzi püspököt, aki egy fiatal brixeni lelkész kíséretében jelent meg. Amikor a püspök bemutatta a fiatal papot s megjegyezte, hogy odahaza elnöke egy munkás-egyesületnek s szocialis tanulmányokkal foglalkozik, élénken szakította félbe a pápa: „Nagyon helyesen van, igen fontos kérdés ez ma!” A lelkész kifejezt adott annak az elhatározásának, hogy a jövőben is folyton figyelemmel fogja kísérni a felszínre kerülő szocialis eszméket. Erre a pápa kissé hátrátámaszkodott a szószékében s a következőket mondta: „Igen, ma már ez elmulaszthatatlan kötelesség!” Az egész világon át hatalmas mozgalom érezhető s kell, hogy a klérus is alaposan foglalkozzék ezekkel a kérdésekkel, nehogy az utvesztőkben tévelyegve a hívők lekerüljenek a vallásutjáról s a szocializmus táborába jussanak. Folytassa ön tovább is a megkezdett buzgókodását!

— **Új szentszéki ügyész.** Az elhunyt dr. **Lauschmann** József szentszéki ügyész helyébe a megyés püspök **Ó Méltóság** dr. **Say** Viktor városunk igen tehetséges és fiatal ügyvédjét nevezte ki. Az esküit az ujonnan kinevezett a ma d. e. 10 órakor megtartott szentszéki ülésen tette le. Ez alkalmából mi is gratulálunk e magas kitüntetéséért a közszeretnek örvendő jogásznak.

— **Műkedvelők színelőadása.** A műkedvelői színelőadást rendező bizottság tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy az előadást folyó ápril hó 29-én esti 7 és fél órakor pontosan megkezdik, továbbá, hogy az elővételi árakon ki nem váltott I. II. III. rendű földszinti zártszékek, állóhelyek, tanuló és katona-jegyek, II. emeleti — karzati ülő és álló helyek jegyei a korábban közzétett rendelkezéstől eltérőleg rendes árakon már az előadást megelőző napon is, vagyis már pénteken d. u. 2—6 óráig, az előadás napján pedig d. u. 2 órától kezdve a színházi pénztárnál kaphatók.

— **Iskolaszéki ülés.** **Alaghy** Dezső elnöktele alatt ma délután 3 órakor iskolaszéki ülés volt. Jelen voltak: Dr. **Fanta** Adolf, **Diaballa** György, **Göbel** János György, **Tóth** István, **Karl** József, Dr. **Kutty** József, Dr. **Kövessy** József, **Hübner** Károly, Dr. **Steinherz** Jakab, **Almássy** János, **Rajst** Dömötör, **Hoffer** Lajos, **Vida** Dezső, **Tamás** Vilmos, **Katona** Horváth István, Dr. **Birbauer** Viktor, Dr. **Saára** Gyula, Dr. **Károlyi** Nándor, **Filler** Béla. **Szepessy** István. A közoktatásügyi bizottság f. hó 13-án kelt végzése alapján mára tüzettett ki a vezetőtanítói állás betöltésére a választás. Két pályázó adta be kérvényét, még pedig: **Magó** Károly és **Szirbeck** István. A választás titkos szavazat útján történt meg, s az eredmény **Szirbeck** Istvánra lett kedvező kimeneteli, a mennyiben reá 16 és **Magóra**

csak 6 szavazat esett. Az ülés többi tárgyának jelentéktelen volta miatt csakhamar véget ért.

— **A király a szegedi orsz. mezőgazdasági kiállításon.** A szegedi kiállítás igazgatósága megtette a szükséges előzetes lépéseket annak kipuhatolására, hogy vajjon Ő felsége a király az első országos mezőgazdasági kiállításon való megjelenése megnyerhető lenne-e. Kedvező kiállítások esetén, az igazgatóság küldöttségileg hívja meg Ő felségét, a mely küldöttséghez Szeged sz. kir. város saját részéről is csetlakoznék.

— **Halálozás.** **Drucker** József volt székesfehérvári polgármestert tegnap temették el Budapesten nagy részvét mellett. Sz. Fejérvár város, továbbá Szeged és Sopron, mint a mely városoknak a megboldogult szintén polgármestere volt, képviselőt küldött a temetésre s koszorut is a ravatalra. A halálozóról a következő gyászjelentést adta ki a város:

Drucker Adèle és férje dr. Horváth János valamint gyermekeik **Piroska** és **Jenő**, dr. **Drucker** Viktor és neje **Szirsch** Ilonka, dr. **Drucker** Jenő és neje **Baross** Margit valamint gyermekeik **Anna** és **József**, özv. **Keményi** Nándorné szül. **Drucker** Irma és fia **Keményi** Béla fájdalomtól szívvél tudatják fejlejtetetlen apjuk, nagypajk, fivére, apósk, illetve nagybátyja **Drucker** József urnak köz- és váltó-ügyvédnek Szeged sz. kir. város egykori tanácsos, — h. polgármesterének, Székesfehérvár és Sopron sz. kir. városok egykori polgármesterének hosszas betegség után, tevékeny és áldásos életének 74-ik évében Budapesten, folyó hó 24-én hajnali 3 órakor történt gyászos elhunytát. A boldogultnak földi maradványai folyó hó 26-án d. u. 4 órakor fognak VI., Teréz körút 5. szám alatti lakásán a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a kerepeti uti temetőben levő családi sírba örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent miséldozat folyó hó 27-én, délelőtt 10 órakor fog a terézvárosi plébániatemplomban az Urnak bemutatattani. Budapest, 1899. április hó 24-ik napján. Áldás és béke lebegjen porai felett!

— **Új tüzrendészeti felügyelők.** **Fiáth** Pál báró főispán **Szabó** István vaáli szolgabírói irnokot és **Ulcz** Nándor díjnokot tüzrendészeti felügyelőknek nevezte ki.

Élőképek. A székesfehérvári jótékony nőegylet javára május 13-án és 14-én rendezendő előadás programján valamelyest változtatott a rendezőbizottság. Kihagyta ugyanis a szavatelokat, amelyek közbejött akadályok miatt nem tarthatók meg. Egyebekben teljes épségben marad a megállapított program.

— **Országos Zoologiai Társulat** alakult a fővárosban, melynek célja a tudományos és gazdasági állattan, vadászat, állat, sport és védelem fejlesztése. A társulatnak már is két szaklapja van, u. m.: a Zoologiai Lapok és a Szárnyasaink, melyek közül az első a tudományos állattani kérdéseken kívül különös sulyt fektetett méh- és etbenyésztesre, utóbbi a tudományos ornithologia mellett a baromfi-, galamb- és madár tenyésztéssel foglalkozik. Tagsági kötelezettség 3 évre szól, tagsági díj évi 4 frt. mely összegért az illető tag díjtalanul kapja a társulatnak egyik vagy másik havonként kétszer megjelenő és gazdagon illusztrált szaklapját. Alapszabályokat és mutatványszámokat szivesen és ingyen küld a társulat igazgatósága: Budapest, VII., ker. Rottenbiller-utca 30. szám.

— **Közönetnyilvánítás.** A helybeli zenekedvelőktől **Balassa** L. Kálmán hegedűművész f. hó 24-én a főgimnáziumi segélyező egyesület javára rendezett és megtartott hangverseny tiszta jövedelme 191 frt 35 kr., melyért közreműködőknek a tanintézet igazgatósága mond köszönetet.

— **A moóri kath. kör ünnepe.** A moóri katolikus kör f. é. ápril 23-án szent József oltalmánnak ünnepe, névnapja tiszteletére igen szépen sikerült ünnepélyt rendezett. Reggel 9 órakor gyülekeztek a tagok a kör helyiségében, s aztán, testületileg felvonultak a zárdatemplomba, a hol *Wittinger* Pius zárdafőnök gyönyörű szónoklatban méltatta szent József erőnyeit és ezek utánzására buzdította a hallgatóságot. A szónoklat befejeztével *Ponty* Fülöp a kör elnöke fényes segédlettel ünnepi szent misét tartott. Esti 7 órakor a körtagok és családjaik összejöttek a kör helyiségébe, a hol a zene, ének és német, magyar felolvasásból álló műsor kellemesen szórakoztatta a hallgatóságot. A zene és ének rendezését *P. Aquilum* káplán eszközölte, a ki ez alkalomra egy német földműves nótát is zenésített meg, mely igen nagy tetszést aratott; segédkeztek neki *Höbausz* és *Ottinger* tanítók. A német felolvasást *P. Isarus* káplán tartotta, ez igen mulattató humorisztikus dialógból állott, és a rendkívül nagyszámban megjelent hallgatóságot folytonos derűtségekben tartotta; mely nem is fukarkodott a taps és éljenzessel. Magyarul *P. Fülöp* helyettes zárdafőnök olvasott fel: „A népiskola iránti kötelességeinkről”, vagyis „Hogyan működhetik a nép is közre a népművelés és közművelődés emelésére?” A tárgy komoly és tanulságos volta legkevésbé sem untatta a hallgatóságot; mert néhány találós adomával volt fűszerezve és a végén szünni nem akaró taps és éljenzést lett a felolvasónak kellemes jutalma. Végül elnök indítványára a jelenlevők a zárdafőnöknek valamint a többi közreműködőknek a legnagyobb lelkesedéssel szavaztak köszönetet. Már éjjel felé járt az idő, mikor a hallgatóság a legderültebb hangulatban, egy élvezetesen töltött est emlékeivel gazdagodva nyugalomra tért.

— **Állatvásári forgalom** A legutolsó állatvásári forgalmáról most már számokkal is beszámolhatunk. Az eredmény elég szép volt, noha szebb idő mellett bizonyára nagyobb arányokat vett volna a forgalom. Felhajtott összesen 1965 drb szarvasmarha s elkelt 1185 drb ami meglehetősen keresletre is mutat. Ló és csikó felhajtott 1876 drb, melyből 1772-t adtak el. Külömben itt közöljük részletesen a felhajtott és elkelt anyagot:

| Szarvasmarha | | eladott, | |
|--------------|-----|----------|-----|
| felhajtott, | | | |
| bika | 23 | --- | 21 |
| tehén | 525 | --- | 453 |
| üsző | 295 | --- | 212 |
| ökör | 626 | --- | 130 |
| tinó | 467 | --- | 340 |
| bornyú | 26 | --- | 23 |

Juh és bárányból 212 drb. hajtott föl s csak 85 drb adott el.

— **Emberölés szódás üveggel.** Ettyek községben f. hó 9-én délután a *Fleischmann*-féle korcsmában *Baumgarten* Péter és *Schwammer* József ottani lakosok közén összeveszték s perlekedés közben utóbb nevezett az előbbi egy szódavizes üveggel úgy sújtotta föbe, hogy az az ütés következtében f. hó 10-én meghalt. A tettes a vadli kir. járásbírósnál önként jelentkezett.

Tizenkét ember tűzhalála. Rémes tüzvész pusztított tegnap *Guta* komárommegyei községben. Délben ütött ki a tűz s néhány óra alatt 300 ház állott lángokban szörnyű szélvész folytán mely aznap ott dühöngött. Négy óra felé csillapodott a szélvihar s akkor talán még lehetett volna állítani a veszedelem rombolását de az emberek a rémülettől megdermedve, tehetetlenül jajveszékelték az égő épületek között s meg sem kísérelték a tűz oltását. Rettenetes fejtelenség fogta el az egész községet. Szivszagató jelenetek ismétlődtek mindenfelé, anyák gyermekeket, öreg szüleiket keresték, apró

gyermek futkostak az utcákon és édesanyjukat, apjukat hívogatták. Esti kilencz óráig hét asszony négy gyermek és Nagy Márton csendőrt holttestét találták meg az izzó zsarátok között. A szélvihar este ismét kitört s vitte magával tovább a pusztulást az épen maradt részek felé. A lángoszlopok mérföldnyi körületben rémesen világították meg a csillagos éjszakát, amely romma, hamuvá változtatott egy virágzó községet.

— **Végtárgyalások.** A székesfehérvári törvényszék előtt május hónapban a következő bűnügyekben tartatnak meg a végtárgyalások: 2-án *Pisch* Antal vall. gyakorl. sz. vétsége és bűnül sért. véts. *Simon* Borbála lopás büntette. 3-án *Fehér* Márkus és társai hamis vád vétsége. 6-án *Német* János sulyos testi sért. büntette. *Kossa* Gáborné emberölés vétsége stb. 9-én *Krausz* F. Vilmos család bűntette. *Varsádi* István emberölés vétsége stb. *Schulhof* Emil és *Dr. Krausz* Zsigmond párviadal véts. 10-én *Csonki* János sulyos testi sért. bünt. *Pimli* Jánosné sulyos testi sért. vétsége. *Szűts* István hat rendbeli gyújtog. bünt. 13-án *Majtai* János lopás büntette. *Keller* József vétk. bukás vétsége. 16-án *Kenessey* Fülöp és társai vétkes buk. stb. 17-én *Pongrácz* József magánlak sért. büntette. *Németh* János és társa lopás büntette. 20 *Udvardi* János rágal. véts. *Farkas* Istvánné hatóság ell. erősz. bünt. *Lébenyi* József vall. szab. gyakor. ell. vétség. 24-én *Német* Jánosné lopás bünt. és csalás vétsége. *Sárosi* Horváth István lopás büntette. 27-én *Galambos* Gáborné és társa emberölés vétsége. *Robonics* János és társai lopás bünt. *Varga* József lopás bünt. 30-án *Horváth* János és Társai szánd. emberölés kis. bünt. stb. *Frend* Ármín sikkaszt. büntette. *Varga* Ferencz lopás büntette.

— **Czitera hanverseny.** A „Fekete Sas” szállóban czitera hangverseny volt tegnap. Az érdeklődők türethető számban jelentek meg, s élvezettel hallgatták meg *Grünwald* Richard czitera művész játékát, melyet a *Menzelhauser* gitár-cziterán mutatott be. Érdekes zenét produkált, ami nemcsak az előadót, hanem az új találmányu gitár-czitera pompás voltát is dicséri.

70.—29

KÖZGAZDASÁG.

* **Méhészek országos kongresszusa.** A magyar méhészek az ezredéves kiállítás alkalmával tartották I. országos kongresszusukat, akkor elhatározták, hogy a második kongresszusukat Kolozsvárt rendezik. Az Erdély részi méhészek egyet most a szegedi mezőgazdasági kiállítás országos érdekére való tekintettel lemondott azon szándékáról, hogy a kongresszus Kolozsvárt tartassék meg, miután a szegedi kiállítással kapcsolatosan élméhek kiállítása is rendeztetik, helyén való tehát, hogy a méhészeti kongresszus is ott rendezessék. A földmívelésügyi miniszter most értesíti az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet hogy az Erdélyrészi méh-egylet hajlandó a szegedi mezőgazdasági kiállítással kapcsolatosan tartandó kongresszust a legnagyobb buzgalommal támogatni és az előkészítő bizottság teendőit végezni. Tudatja egyuttal a miniszter, hogy a szegedi kiállítás kapcsolatában rendezendő méhészeti kongresszust költségeinek fedezésére 1000 frtot engedélyez.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Jó barát. Köszönjük a figyelmeztetést, de ne legyen önnek aggodása mi miattunk. A fenyegetéseken bizony csak nevetünk, vidimus iam alios ventos! Külömben ugy vagyunk mi ezzel a dologgal mint az egyszeri göbé volt haragosával. Azt mondták neki a „jóbarát”, hogy ugyancsak feni ám rá a fogát a Kesereő Pesta. — Nem én leszek akkor a fájós fejű! — Válaszolt a jómagában bizakodó székely. Aludjék csak ön nyugodtan, megálljuk mi a sarat bárkivel szemben is. **M. I. Bicske.** Abban az esetben, ha tudósításra is vállalkozik, hajlandók vagyunk önnek tiszteletpéldányt küldeni. Tessék tehát nyilatkozni. A kérdések számozás kikeresésére még nem volt érkezőnk, azért kérünk egy kis türelmet. **Kazinczy** u. A munka miatt valószínűleg csak kedden este, de meglehet, hogy vasárnap is. Nem töltek függ. A menség nagyon de nagyon ügyetlenül van kifundálva, hanem azért csendes mosolygás kíséretében acceptáltatik. 100.

Felelős szerkesztő: *Báró Proff Kocsárd.*

PFINN JÓZSEF Alapított 1858-ban.

Telep: **Palotai-utca 23.** **„CONCORDIA“**

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, ÉRCZ- ÉS FAKOPORSÓ RAKTÁRA

Sürgöny-cím: **CONCORDIA SZÉKESFEJÉRVÁR** Telefon-szám 79.

Sas-, Jókai- és Iskola-utca sarkán, a „Fekete Sas” szálloda átellenében.



A legolcsóbb és legdiszesebb temetések elvállaltatnak.

✓ **Külföldi szállítása a vidék bármely irányába eszközöltetnek.** *****
***** **Vidéki megrendelések távirat útján is elintéztetnek.**

► **!Sírkoszorúk!** ◄